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Timpul secerişului.
A sosit timpul secerişului şi pre

cum nu s’a mai întâmplat în alţi 
ani normali, grânele încă nu sunt 
pe deplin copte. Noi pe aici abia 
am simţit pănă acuma căldura verii 
din causa vremii schimbăciose, care 
în loc de călduri ni-a adus venturi 
reci şi mai apoi ploiă rece. Şi cam 
aşa a fost mersul timpului în luna 
acésta nu numai la noi în Ardeal, 
ci şi în Bănat şi în Ţâra ungurésca.

Timpul abnorm în decursul ier
nii nu mai puţin, ca în primăvară 
şi acuma în vară, se ’nţelege, că nu
mai favorabil n’a putut fi recoltei în 
genere. încă pe la începutul lunei 
acesteia erau prospecte mari în Un
garia mai ales de o recoltă forte 
bună şi erau mari speranţe, că de 
astă-dată secerişul fiind mult mai 
bogat, ca în alţi ani, şi raporturile 
despre starea semenăturilor din ţe- 
rile concurente, cum e România, apoi 
Rusia şi America fiind de rendül 
acesta nefavorabile, resultatul sece
rişului la noi va puté sé îndrepteze 
situaţiunea economiei rurale într’un 
mod, încât printr’asta sé se delăture 
cu totul urmările pagubelor, ce le-a 
suferit in anii trecuţi.

Aceste speranţe au fost în partea 
cea mai mare paralisate în sépté- 
mânile din urmă. Rapórtele oficiale 
despre starea semenăturilor nu nu
mai că nu pun în prospect un sece
riş bun, dér mai ales în ce privesce 
grânele spun, că ele abia vor da un 
resultat mai bun ca cel din anul 
trecut. Astfel, după situaţia de as- 
tăc|i, décá vor urma de ac[i încolo 
un şir de cjil© calde, pentru-ca sé- 
menăturile sé se potă regresa, se 
póte calcula numai la un seceriş 
mijlociu moderat.

După raportul ministrului de agri
cultură dela 20 ale curentei, tóté 
soiurile de cereale, dér mai ales 
grâul şi orzul, s’au deteriorat mult 
în diferite ţinuturi. Grâul a suferit 
cam pretutindeni de rugină şi de

tăciune, aşa că printr’asta s’a caü- 
sat o pagubă de 5—20°/ft. Negurile 
au bântuit în 27 de comitate, bruma 
a stricat mai ales în părţile de mé4a- 
nópte ale Ungariei şi în multe loca
lităţi ale Ardealului. In 12 comitate 
semenăturile au fost bântuite de in
secte de tot felul. Nici secara şi 
ovesul nu s’au putut desvolta cum 
se cade, şi tot acésta se póte фее 
despre păpuşoiîi (cucuruz), despre 
păstăiose şi legume, cărora ârăşi li-au 
stricat recelile mari.

Este cu tóté astea surprin4etor, 
că la bursa din Budapesta, preţurile 
cerealelor în loc se se urce în urma 
rapórtelor mai mult nefavorabile, 
ele au scăcjut. O fóie din Pesta vrend 
se cerceteze causa acestei stranie 
aparaţiuni găsesce, că nu bursa este 
cea preaputernică, ci propietarii sunt 
cei slabi. Ei au mult de plătit şi 
terminul de plată al celor mai mulţi 
cade pe timpul secerişului. Astfel 
se întâmplă, că proprietarul trebue 
se vendă când creditorii năvălesc 
asupra lui şi aşa succesul contra- 
minei dela bursă l’au asigurat multele 
ordine de venejare ce au venit din 
provincia.

O altă f0iă, „N. P. Journal", 
vorbind despre resultatul recoltei 
фее, că el nu va da nici-decum oca- 
siune unui avent economic mai viu. 
Ungaria e fără îndoială forte în
cărcată cu datorii, cari apasă asu
pra tuturor claselor societăţii, dér 
mai reu asupra economiei rurale. 
Creditul rural e încă enorm de 
scump şi nu stă în raport cuvenit 
cu renta solului. Situaţiunea agri
cultorilor devine astfel critică, şi în- 
tr’un an mijlociu trebue se se bu
cure, décá póte s’o ducă cu chiu cu 
vai. Nu se póte gândi înse nici a-şî 
plăti tote datoriile, nici la investiţiuni 
mai mari. Agricultorul va vegeta dér 
şi în anul acesta mai departe, mângăin- 
du-se, că póte în viitor se va mai 
puté regresa cum se cade. La acésta 
se mai adauge, în genere, şi starea 
generală nefavorabilă pentru o uşu-

rshie pe calea conversiunei datoriilor 
cu mari dobenejî. Agricultorul va fi dér 
avîâatifiai mult la propriile sale mij- 
lóce. Şi— adauge numita foiă — trebue 
sé se ţină sémá şi de neîmpăcata animo- 
sitate, ce domnesce în Austria con
tra Ungariei şi care ( îlniG este nu
trită, aşa că în genere, nu se póte 
procede destul de precaut.

Nu putem sci încă din rapor
turile generale cum se presentă si
tuaţiunea recoltei în special în ţi
nuturile locuite de Români. Sperăm 
înse, că în total resultatul nu va fi 
din cele mai nefavorabile. Remâne 
acum, ca agricultorii şi ţeranii noş
tri sé fiă bine sfătuiţi, ca sé păs
treze cât mai mult cumpét, sé 
caute pe cât se póte a-se asocia, ca 
sé potă resiste mai bine contrami- 
nei speculanţilor evrei şi se nu-şî 
venejă secerişul lor înainte pe preţuri 
bagatele, pe când póte cu puţin 
mai târc[iu ar puté sé ia pentru el 
un preţ frumos şi mult mai mare, 
avénd în vedere, că tocmai în anul 
acesta exportul va fi mai viu şi cum
părătorii din tote părţile vor fi mai 
mulţi, ca în anii premergetori.

I rilor pregătite de raportorul central, sé 

facă cercetări imediat la faţa locului pentru 

a se puté stabili posiţiile eşitelor, cari ar 
inspira îngrijiri. — Nu mai comentăm.

Erăşî Congrua. Pe când guvernul 
unguresc impune cu forţa preoţimei ro

mâne unite să primâscă arginţii lui în 

nisce condiţii din cele mai umilitore, pe 

atunci catolicii din comisiunea centrală 

pentru Oongruă se întrunesc şi ei la Pesta, 
ca să desbată asupra propunerii secţiei 5 

din acea comisiă, privitore la censurarea 
conscrierilor venitelor parochiale din ar- 

chidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş. 
Şedinţa comisiunei a presidat’o un anumit 

Daruvary, raportor a fost un d-n ce se 
chiamă Timon Okos, de faţă era şi I. P. 

S. Sa Metropolitul Victor Mihalyi din Bla- 

şiă. După o scurtă desbatere «’a primit o 
propunere a deputatului HoranszTcy, care 

cjice, că acele autorităţi administrative, pe 
al căror teritoriu zac parochiile archidie- 

cesei gr. eat. de Alba-Iulia şi Făgăraş (ei

o numesc diecesâ catolică de rit grecesc) să 
fiă provocate prin minisberiul de culte şi 

instrucţiune publică, ca amâsurat îndrumă-

Miniştri unguresc! la Viena. 
„Bud. Tud.tt anunţă, că ministrul-preşedinte 
Szeli a plecat alaltăerl la Viena, de unde 
se va remtórce ac}î. De asemenea a plecat 
şi ministrul de culte şi instrucţiune publică, 
ca pe mâne sé £ă de faţă la depunerea 
jurământului din partea noului episcop 
Goldiş. Duminecă se vor reîntorce apoi la 
Budapesta.

Din România.
Proiectul de adresă al Camerei.

D-1 N. FilipescUy raportorul comisiunei 
de réspuns la Mesagiul Tronului, a comu

nicat camerei proiectul de adresă, al că
ruia text e următorul:

Sire,

Adunarea deputaţilor, espresiune fi
delă a voinţei Ţârei, de curând rostită în 
alegerile generale, aduce Majestăţei Vós- 
tre mărturia respectuosă a devotamentului 
séu şi a neclintitei sale credinţe.

Sire,

In urma retragerei cabinetului prece
dent, Majestatea Vostră a încredinţat sar
cina puterei partidului conservator.

Acâstă sarcină e acjî cu deosebire 
grea din causa crisei economice şi finan
ciare, pe care o străbatem.

PâtrunşI de îndatoririle ce, în atarf 
împrejurări, patriotismul ne impune, vom 
da cabinetului un sprijin de-o potrivă cu 
devotamentul, ce se cere a$[ dela densul, 
şi vom întovărăşi — prin încuviinţarea mé- 
surilor legislative, ce ni-se vor propune 
silinţele guvernului de a alina suferinţele 
populaţiunei rurale.

Sire,

In asigurările de pace, ce ni-le dă 
Majestatea Vostră, vedem putinţa de a ne 
îndrepta totă activitatea asupra probleme
lor de organisare internă şi ou deosebire 
asupra cestiunilor financiare, ce cer o băr- 
bátéscá deslegare.

De aceea am primit, ou o viuă mul
ţumire, încredinţarea despre raporturile 
amicale, ce întreţinem cu tóté puterile 
stréine.

Sé trăiţi Majestate!
Tráiéscá Majestatea Sa Regina!
Trăiâscă Dinastia!

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Réspuns la o recensiune.
De prof. I . C. Panţu.

— Fine. —

Décá d-1 recensent se mulţămesce cu 

forma cunoscută de dénsul, nu am ni

mic de t̂ is, dér eu nu mé pot mulţămi, 
oăcl într’o teoriă trebue esplicat totul. De 

altfel, distincţiunea acésta e de lipsă pen

tru un teoretic, care caută a clarifica lu- 

orurile. Bilanţ de eşire şi intrare arată mai 

limpede, că sumele din acest cont sunt nu
mai transitorii, es când încheiem Maestru 

şi întră când redeschidem, şi astfel în sen
sul aritmetic sumele din Bilanţ servesc nu
mai pentru încheierea şi redeschiderea ge

nerală a conturilor din Maestru, de aceea 
am numit eu aceste sume: valori dela tran- 

sacţiuni neîndeplinite, dér închipuite ca înde 

plinite pentru încheiere şi redeschidere, de 

aceea contul Bilanţ este un cont de formă, 
un cont de ordine, după cum 1’am numit în 
broşura mea.

Binevoescă d-1 recensent sé mediteze 

mai adânc asupra celor cp130 de mine în 
broşură şi se va convinge de esactitatea 
lucrului. Sé ne închipuim pentru un mo

ment o afacere începută cu un capital în 
bani gata, care nu-şl încheie socotelile 2 

ani, séu sé ne închipuim, că 5 ani etc. şi 
am ajunge forte lesne la convingerea, că 

Contul Bilanţ nu ar apărâ de loc în Ma

estru. îndată ce vine vorba de încheierea 

unei afaceri, trebue sé se facă bilanţul, tre

bue sé ajute la încheierea conturilor din 

Maestru contabilităţii duple, trebue sé stabi- 

Uscă ecvaţiunea continuă, care este caracteristica 

principală a contabilităţii în partidă duplă. 

După ce a făcut acest lucru bilanţul ajută 

în acelaşi mod, dér în sens contrar, la re 
deschiderea afacerei, étá prin urmare re- 
sonul, de-a numi Bilanţul un cont de formă.

In broşura mea am indicat la pag. 
80 şi 81 o cestie teoretică, corectă ca fond,

— care nu e tractată pănă acum în mul
ţimea de oărţî de contabilitate, cunoscute 

de mine, care înse e basată în esenţa teo
riei, — de a-se trece Bilanţul direct în 

contul capital, în oare cas un cont bilanţ

nici nu ar mai esista în Maestru. Am fă

cut doué şeme şi am dovedit acâstă aser

ţiune esact în mod aritmetic, dér tot-deo- 
dată am arătat, de ce nu este practic a 

face o astfel de concentrare. Lucrul acesta 
l’am arătat şi pentru contul Perdere & Pro

fit tocmai pentru reciprocitatea ce esistă 

între aceste trei conturi la afaceri singulare 

(nu la societăţi) atât în comerciul de măr

furi, cât şi la bancheri, şi astfel pentru 
acéstá reciprocitate le-am numit conturi 

importante. De-altmintrea împărţâla con

turilor se va face cu altă ocasiune într’o 
broşură separată, aci am indicat mai mult 

partea aritmetică a contabilităţii, care stă 
într’o continuă equaţiune, ce are efectul 

unui plus şi minus continuu faţă de capi
talul pus în circulaţiune, care plus séu 

minus, după un timp óre-care se concen- 

trézà într’o singură sumă numită capitalul 
final.

Mai am ceva de reflectat faţă de es- 
presiunea „PrinM, care determină pe debi

torul şi care espresiune nu-i convine d-lui 
recensent, ba într’un mod de tot îndrăsneţ 

dice, că la noi nu se întrebuinţâză. Cine

sunt acei noi? — In t0tă România este 

întrebuinţată acâstă espresiune, atât în 

şcolă, cât şi în practică, ba în cărţile mai 
vechi românescl găsim espresiunea y[D tla{i 

(Vec].î Iarcu, Contabilitate 1870), care de-a- 
semenea era bună.

Sé scie d-1 recensent, că espresiunile 

se schimbă, şi décá şi-ar da silinţa ső se 

intereseze şi în mod istoric de sciinţa con

tabilităţii, ar fi mai îndulgent în aserţiunile 
D-sale.

Per séu Prin (franţ. Par)? Este tot 

atât, cu deosebirea, că Prin e românesce 

e întrodus în totă România, şi coréspund 
pe deplin, ba perfect pot c[ice la prescurtă

rile usitate în contabilitate. Oăcl décá 

plătesc f. 25 ca cheltuell fac următorul 
articol:

Cassa este creditóre prin Spesele avute, 

séu pentru séu pe basa speselor avute. 

Acésta este o frasă românâscă forte bună 
şi limpede. Prescurtând, cum se cere în 

contabilitate, voiü 4*°® după Jurnalul 
frances :

Spesele la Cassa etc., ér în Cassa după
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natal de b&eţl proiectat la Sibiiu, — er 
până la înfiinţarea acestui internat se va 

da acostă samă (1000 fl.) pentru şcola ci
vilă de fete a Asociaţiunii.

Consistoriilor din Blaşitt şi Sibiiu li-s’a 

făcut propunerea, să primâscă a fi escon- 
tentate în partea oe li-se cade din lăsă- 

ment acjî (câte 2500 fl. unul) pentru şco* 
lele din Cojocna, pe cari sume apoi să şi-le 

administreze numitele consistorii în favorul 
acelor scole, în chip autonom.

*

Un nou despărţământ. Fiind-că fruntaşii 
poporului nostru din părţile Huedinului şi 

ElHei au avisat comitetul, că pGporul ar 

dori în acele părţi să aibă un despărţământ 
propriu al Asociaţiunii, comitetul luând 

cu bucuriă aot despre acâstă dorinţă, a fă
cut paşii necesari pentru organisarea unui 

nou despărţământ al Asociaţiunii, stSnd 
din cercurile Huedin şi Hida.

*

Studiile pedagogice în cursul complimen- 

tar al scolei de fete. In legătură cu propu

nerea presentată în şedinţa dela 2 Febr. n., 

s’a decis, ca în cursul complimentar al sco

lei superi6re de fete a Asociaţiunii, din Si

biiu, să se introducă în mod facultativ şi stu

diile următore, pentru elevele ce ar dori a 

se pregăti şi dedica carierei învăţătorescl: 
Pedagogia, Psichologia, Didactica, Istoria Pe

dagogiei şi Scâla de aplicapă.

Rip.

Revistă externă.
B e lg ia  fierbe• In Belgia se petrec 

lucruri mari. Deja Dumineca trecută s’a 

început cu totă puterea şirul scandalelor. 
Se deschisese Duminecă esposiţia de cai la 

care fu aşteptat şi regele. Socialiştii au 

voit să folosescă acest moment, ca în faţa 
regelui să arangeze demonstraţiunl în con

tra proiectului de lege electoral. Regele a 

şi sosit Duminecă din Ostende, n’a mers 

însă la deschiderea esposiţiei, temându-se, 
că demonstraţiile socialiste vor lua carac

ter periculos. Demonstraţia însă totuşi ş’a 
făcut. Socialiştii s’au dus în massă în par

cul oraşului, care se află în apropierea pa
latului regal, şi aiol aşteptară pănă când 

musica militară va înceta să cânte. In- 
dată-ce a încetat musica, demonstranţii au 

cântat „Marseillaise44 şi „ Oarmagnolew, 
mulţi strigară: „Pieră popii ! A bas le roi 

de carton!u (jos cu regele de carton). Poli

ţia abia a putut împrăştia pe demonstranţi.

Scandalele apoi s’au continuat în ca

meră. In şedinţa dela 28 1. c. s’au întâm
plat scene indescriptibile. Preşedintele pu

sese la ordinea cailei budgetul căilor fe

rate, însă socialiştii au pretins, ca camera 

să se ocupe cu proiectul legii electorale. 

Nici o vorbire nu se putea aucji din ma
rele sgomot, ce se produse, sgomot, oare 

dura şedinţa întrâgă. Socialistul Fourne- 

mont atăcâ dinaiutea tribunei pe clericalul 
Guchtenaere. Acesta trânti la pământ pe

Fournemont, care însă trase după el pe 

adversar şi amândoi căluţi jos începură 
a-se pălmui şi a-şl smulge părul reciproc. 

Scena acésta a fost însă numai introduce

rea celor-ce au urmat. Guvernamentalii şi 

oposiţionalii începură a-se încăera cumplit. 
Clericalul Meroda atăcâ pe socialistul Jour- 

ner, îl lovi în faţă cu pumnul şi-i sparse 
ochilarii. Alt clerical se arunca asupra so

cialistului Hubas, cu care se bătu timp de 
4ece minute la pământ. Aprópe 20 de so- 

; ci aii şti se arunoară asupra oieri calul ui Huys- 

hauser strigând : „Trăâscă republica! Piâră 

clericalii !u şi în lovituri continue îl scó- 

seră afară din sală. Toţi miniştrii începură 

a fugi, numai ministrul Van de Peeroboom 

rămase nemişcat în mijlocul acestor scene 

grozave. Clericalii se grupară în jurul lui, 
ca să-l scutéscá de socialişti, cari ’i stri

gau: Tu eşti causa la tóté! Tu vei fi de 
vină, decă va curge sânge! Intr’aceea in
terveni armata şi sili publicul să deşerteze 

sala. Socialiştii cântară pe strade „Mar
seillaise*4.

Conflictul serbo-turcesc. piarul 
„Herold44 din Petershurg, vorbind de con

flictul dela graniţa serbâscă, scrie între al
tele : O parte a pressei străine cereă a fo

losi ultimul conflict dela graniţa sârbo-tur- 

céscá pentru de a face să înfăţişeze ra
porturile dintre Rusia şi Austro-Ungaria 

ca sdruncinate. îndată ce a eşit însă în 
publicitate acest conflict, contele Murawiev 

a îndrumat pe representantul diplomatic 
ruseso din Belgrad să facă paşi amicali pe 
lângă guvernul sârbesc. Tot aşa a proce

dat şi contele Goluchowski, dând îndru

mări identice representantului austro-ungar 

din Belgrad. Tot acésta s’a întâmplat şi la 

Constantinopol. Rusia şi Austro-Ungaria 
aşa-d0r au procedat paralel — (Jice 4iarul 

rusesc, — ceea-ce dovedesce politica lor 

paclnică şi armonia în procederea lor în 
Balcani.

S O I R I L E  D I L E L%

— 18 (30) Iunie.

Starea sănătăţii monarchului nos
tru merge constant spre bine, însă dure

rile reumatice totuşi nu i-au încetat. Mo- 

narohul s’a hotărît să foloséscá cură de 

masagiu.

La şcola de fete a „Asociaţiuneiu 
s’a făcut alaltăerl d. a. încheierea solemnă 

a anului scolastic. Elevele s’au produs cu 

piese de musică şi declamaţiunl în tóté 

limbile. Public asistent forte mult, din loc 
şi din provincia. A asistat şi Metropolitul 

Meţianu, care după cuvântul de închidere 
al comisarului „Asociaţiunei44, asesorul N. 
Iván, a adresat câte-va cuvinte părintescl 

cătră eleve, îndemnându-le să persiste şi 

în viâţă pe calea cea bună, ce li-s’a arătat 

în şcolă, spre bucuria părinţilor lor şi a 
maréi nóstre familii, poporul românesc. I. 
P. S. Sa s’a retras între aclamaţiunile pu-

S’au depus pe birourile camerei ur- 
mătorele proiecte de legi:

Cererea unui credit de un milion pen
tru plata meiului cumpărat de guvern şi a 

cheltuelilor făcute cu cumpărarea de fu

raje în vederea secetei, ce a lovit popul a- 
ţiunea rurală.

Cererea unui credit de 1,191,827 lei 
pentru noul palat telegrafo-postai.

Cererea unui credit de 30,000,000 lei 

pentru înfiinţarea casei şoolelor şi clădiri 
de locale şcolare.

*

Camera şi Senatul au votat proiectul 
de lege pentru ridicarea busturilor lui Las- 

car Catargiu şi Al. Lahovari.

*

Tóté consiliile judeţene provăd în 

budgetele respective sume considerabile 

pentru ajutorarea ţăranilor, în localităţile 
unde a bântuit secetă.

Consiliul judeţului Buzău (România) 

întrunit în şedinţă extraordinară, a votat 
un împrumut de 400,000 de lei pentru a 

veni în ajutorul ţăranilor.

Dela Asociaţinne.
& ib iiu , 27 Iunie 1899.

In ultima şedinţă a comitetului cen
tral al „Asociaţiuniiu s’au luat unele hotă- 

rîrî vrednice a fi cunoscute în cercuri mai 

largi, şi pe cari vi-le comunic în urmă- 

tórele:
Inactivarea lăsământului 1. Olteanu. La 

propunerea comisiunii însărcinate a veni cu 

un raport şi un proiect asupra inactivării 
lăsământului lui Ioan Olteanu, — comite

tul a decis, că deórece scopul, pentru care 

testatorul şi-a lăsat frumósa avere, este ace

laşi cu scopul, pe care îl urmăresce şi Aso- 

ciaţiunea, şi deórece el nu a lăsat disposiţii, 

ca suma totală a lăsământului să se admi

nistreze separat, ca fundaţiune, — capitalul 

(50,000 fl.) se încorporiză la fondul general 

al Asociaţiunei.

Asupra venitelor lăsământului dela 

mórtea fericitului testator (1892) pănă ac}i, 
s’au dispuse următorele:

Venitul anului prim (1892—93), cu- 
venindu-se la doi nepoţi ai săi, s’au luat 

măsuri a se face să ajungă la destinsţiă, 
conform disposiţiilor testamentare.

Din venitele anilor următori pănă a<p 
se dau câte 746 fl. 73 cr. consistorielor 

dela Sibiiu şi Blaşiu, pentru susţinerea scó- 

lelor gr. or. şi gr. cat. din Cojocna ; asupra 
restului dispune Asociaţiunea altfel, tot 

pentru scopuri culturale.
Pentru anii viitori, disposiţiile sunt 

acestea: 50% (adecă 1250 fl.) se capitali- 

sézá la fondul general; 10% (câte 250 

florini) se împart între consistoriile dela 

Sibiiu şi Blaşiă pentru ajutorarea şc01elor 

din Cojocna; 40°/0 se jertfesc în scopuri 
umanitare culturale, anume sa vor da pen

tru întreţinerea a 4 loourl gratuite pe séma 
a 4 tineri (2 gr. or. şi 2 gr. cat.) în inter-

metodul italian voiü 4ice: Cassa Prin Spese 

séu scriind Cassa de-asupra liniei voiüavé: 

C a s s a

| Prin Spese. . . 25 

Despre terminologiă e de lipsă să se 

scrie un articul special, să se stabil0scă o 
normă în privinţa terminilor, căci noi, 

cum luăm tóté dela străini, ne pocim de 

multe-orl limba. Chiar espresiunl de ori

gine latină, când noi le luăm dela stră
ini, le întrebuinţăm în mod greşit, ne obicl- 

nuim cu ele şi nu ne cugetăm destul 

de serios asupra lor, ba ce-i mai trist, ţinem 

morţiş la espresiunile, ce le-am învătat, şi 

ne dóré, dócá trebue să le lăsăm la o parte.
Să aduc câte-va esemple : Când învă

ţam eu la şcolă mi s’a esplicat în aritme

tică practica velşică; acăstă numire este 
luată dela Germani, oarl numesc popó- 

rele latine Wălschen, cum ne 4*° »ouă 

Walachen. Germanii 4ic: Wâlsche Practik, 

ér noi trebue să 4icam practica italiană.

Când în codul comercial român se 
dice cambiây poliţă, la ce să întrebuinţăm 

noi în Ardeal espresia cambiu? — Am 
adoptat d. e. espresia italiană cont (conto,

franţ. compte), cum de întâlnim la diverse 
ocasiunl espresiunea acésta în mai multe 

feluri şi scrisă diferit? Aşa ceteam odată: 

Contul Bilanţului, ér în active escompte de 

cambii, şi subscris N. N. comptabil. Décá 
am adoptat espresiunea cont, care este 

forte bună, atunci consequent trebue să 

4icem contabil, contabilitate, scont séu es- 
cont de cambii. Altă-dată am cetit într’un 

bilanţ: CeC'Conto, Cheque-Conto şi Giro- 

Conto, cu topica acésta germană, în tocmai 

cum aşi 4i’e Mărfuri-Conto, în loc de con
tul mărfurilor. De*asemenea se întrebuinţeză 

fără nici o noimă espresiunea a conta, care 
românesce nu ínsemnézá a trece un arti

col într’un registru séu într’un cont, ci are 
cu totului tot altă semnificaţiune etc.

Acestea am avut să le răspund d-lui 
recensent I . Vătăşan pentru a-i da deslu

şirile de lipsă, şi a-i arăta metodul scien- 

ţific de-a face teoriă, metod întrebuinţat cu 
mult succes de profesorul meu losif Scherber, 

dela politechnicul din Viena, de teore- 
ticianii Degranges, şi Léautey, precum şi 

de teoreticianul Schăr, care pe terenul con
tabilităţii are publicate cinci volume în-

sencnate şi o mulţime de articol! în foile 
de specialitate, între cari amintesc foia 

„Zeitschrift filr Buchhaltungu, „Fachblatt fur 
das gesammte Rechnungswesen*4, redactată 
de Hans BelohlaweJc.

In fine d-1 recensent când încheie îşi 

esprimă speranţa, că ce voiii afla bun în re- 

censiunea densului, voiu folosi la retipărirea 

viitâre.

Eu îi răspund d-lui recens?nt, că voiţi 

publica mai departe, şi sper în timpul cel 

mai scurt, broşurile mele aşa după cum în

ţeleg eu lucrul în materiă de contabilitate. 

Intru cât privesce lucrurile de practică, îl 

asigur pe d-1 recensent, că stau în cores

pondenţă viă cu o mulţime de specialişti 
dela diverse afaceri, şi că cercetez destul 

de des centre comerciale pentru a exem
plifica teoria contabilităţii.

Cu plăcere aşi utilisa observările, ce a 
binevoit d-1 recensent a mi-le face, deocam

dată însă să nu se supere, dâcă prin re* 

censiunea presentă nu mi-a pus nimic la 

disposiţiă, ce aşi pute utilisa.

blicului, spre a cerceta esposiţia lucrurilor 
de mână făoute de eleve. Două sale ocupă 
a^éstá frumósá esposiţiă, splendidă în totă 

privinţa. Lucrurile, dela cele mai practice 
şi necesare, pănă la cele artistice, fac 

onóre elevelor şi profesórei lor domnişora 
M. Cioban. Serbarea s’a sfîrşit după 6 ore.

Ciangăii din Torontal. Sunt 16 ani 
deja de când sub regimul lui Coloman Tisza 

au fost aduşi din Bucovina sute de familii 
de Ciangăi, pentru а-le colonisa prin Ar
deal şi Ungaria, mai ales prin ţinuturile 

locuite de naţionalităţi. I-au adus, ca să-şi 
sporăscă cu ei „naţia singur alcătuit0reu. 

Număroşii Ciangăi au fost colonisaţl în co

mitatul Torontal lângă ţărmul Dunării, pe 

unde limba unguréscá era corb alb. Li-s’a 
paroelat pământ erarial şi în scurt timp 
între Panoiova şi Buziaş s’au ridicat câte-va 

sate de Ciangăi. Au dus’o bieţii Ciangăi 
cât au dus’o, dér în cele din urmă văd, oă 
nu mai merge. S’au săturat şi ei de oblă

duirea unguréscá şi acum 500 de familii 

se pregătesc a-se reíntórcé ârăşl in Bu

covina. „Bud. Hrlp.* atrage atenţiunea mi

nistrului unguresc de agricultură asupra 

acestei apariţiuni, şi 4'ce» că ar fi ruşine 
să-i lase pe Ciangăi a-se reintórce acolo de 

unde au fost aduşi cu atâta alaiü.

Socialiştii érásí se mişcă. Din Arad 
se scrie, că în comitatul Bichişului se ob
servă din nou mari agitaţiuni printre mun

citorii agrari. Muncitorii ab4ic cu sutele 

lucrul, la care se angajaseră prin contract, 

aşa că cucuruzul a rămas mai peste tot 

nesăpat, şi nici secerişul nu se póte începe. 

Agitatorii li-au băgat muncitorilor în cap 
ideia, că autorităţile sunt obligate să se 

íngrijéícá de subsitenţa lor; drept aceea 
luorătorii au rupt contractele încheiate şi 

pentru săpatul cucuruzului în loc 70—80 

cr. pretind 1 fl. 40 cr., urmarea a fost, că 

gendarmii au fost concentraţi din tóté păr

ţile în localităţile, unde s’au pornit miş

cările socialiste.

Maghiarii duşmăniţi în Croaţia. 
Nu este ф care pressa maghiară să nu 
se plângă de nenorocirea, oă Maghiarii au 

mulţi duşmani. Duşmani vede ea în tot ce 

nu este unguresc. Un „patriot44 din Agram 

scrie bunăoră, că nicăirl şi de nimeni Ma

ghiarii nu sunt atât de duşmăniţi, ca în 

Croaţia de cătră Croaţi. Acolo, 4’ce еЬ ta 
dau jos pajorele, le sfîrtică stégurile şi le 

ard cu „sbierete sălbatice44. Regii din casa 

lui Arpad sunt priviţi în Croaţia ca „usur- 

pători44 şi eroii Maghiarilor de nisce „tră- 

dătorî“. In cărţile de şcolă croate tine
rimea e învăţată la ură contra Maghiarilor, 

din fiă care puiü de croat se cresce câte-un 
duşman jurat al Ungurilor. In tot şi în 

tóté se manifestă аф în Croaţia sentimen

tele de du^măniă şi dispreţ faţă de Ma

ghiari. — E atât de posomorit tabloul zu

grăvit de „patriotul44 din Agram, încât mai 

c’ar trebui să le plângi de milă, décá n’ar 
trebui să te întrebi : de uude acéstá duş- 

mfiniă, cine a sădit’o şi cine o nutresce? 
Cu aceste întrebări ar trebui să se ocupe 

„patrioţii44 înainte de a-se plâuge. Póte ar 
afla mijlóce de îndreptare.

Naşul fiicei Ţarului. După o tele
gramă din Petersburg, Ţarul Nicolae a in

vitat pe moştenitorul de tron grecesc 

George să primâcă sarcina de a fi naş al 

nou născutei prinţese rusescl M&ria.

Nou proiect de lege pentru cuali- 
fWţiunea notarilor. înaintea camerei de
putaţilor s’a aşternut un proiect de lege, 

în sensul căruia notar comunal, respective 

cercual, precum şi vice-notar numai acela 

póte fi, care a depus cu succes esamenul 

prescris înaintea unei comisiuni de specia

lişti. Cel, care a depus esamenul, va primi
o diplomă de notar, care e valabilă pentru 

întreg teritorul Ungariei. La esamen vor 

fi admişi numai cei ce au depus esamenul 
de maturitate la vre un gimnasiu séu şo01ă 

reală, au urmat apoi cu succes cursul co
munal administrativ, ér după terminarea 

cursului au făcut praxă de doi anî de 4ita 
în cancelaria vre-unui notar comunal, séu 

cercual. Se vor începe drept aceea în dife
rite părţi ale ţării cursuri administrative
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comunale. Aceia, carî şî au câştigat di
ploma de notar înainte de punerea în apli

care a nouei legi, îşî vor puté valida di
ploma séu nu pe întregul teritoriu al ţării 

în conformitate ou praxa, oe o vor ave. 

Pentru aoeia, carî şi-au câştigat diploma 
înainte de promulgarea legei, dér fără 80-şI 

fi aflat post, va rëmâné în valóre tot §. 6 al 
primului articul de lege din 1883. Aceia, 

carî pe timpul, când va întră în vigóre 

legea, vor fi aplicaţi ca scriitori oomunalî, 

séu adjuncţi notariali de oel puţin doi anî 
-având numai cualifioatiunea teoretică oir- 

cum9oris& în §. 6 al primului articol de lege 

din 1883, vor putó fi admişi la esamen 

numai în caşul, decă au ascultat deja our- 
sul teoretic sus amintit şi au etatea de 

cel puţin 22 ani.

Exitns. Atragem înoă-odată atenţiunea 
publicului nostru asupra petrecerei ou dans 

*(exitus), ce o vor arangia maturisanţii dela 

scolele române gr. or. din loc mâne sérá, 
Sâmbătă, în sala otelului „Orientw Nr. I. 

începutul la 8 óre séra. Intrarea : de per

sonă 1 fl., de familiâ (3 membri) 2 fl. 50 

or., ér pentru sudenţî 50 cr. Venitul ourat 

e destinat în scop de binefacere. Ofertele 

€e vor chita pe oale publică.

A l treilea tren expres-Orient. Din
Frauckfurt 1. Majna se anunţă, că socie

tăţile, cari participă la circulaţia căilor fe

rate orientale, se vor întruni prin delegaţii 
lor la Budapesta, unde se vor consulta 

asupra punerii în oirculaţiă a unui al treilea 
tren expres orient, cu începutul lunei Oc- 

tomvre pe linia Budapesta-Belgrad Sofia. 

Afară de acésta la trenul accelerat Viena- 

Constantinopol vor së adaugă vagóne, 

pentru-ca călătorii së nu fiă siliţi, oa pănă 
acum, a se da jos în Budapesta şi Viena.

Predici. Poimâne, Duminecă, va pre
dica la biserica S-lui Nicolae din Scheiű 
d-1 capelan militar N. Fizeşanu, fiind pre- 
senţl toţi ostaşii români din garnisóna 

din loc.

Fómetea, ce graseză în mai multe 

părţi ale Rusiei, a înoeput së se estindă şi 

în provincia transcaspică. Causa e pe deo

parte seceta extraordinară, ér pe de altă 

parte învasiunea lăcustelor într’o astfel de 

măsură, încât a trebuit së se recurgă la 
ajutorul miliţiei, pentru de a pute nimici 

-céta cutropitóre a insectelor. Catastrofa ia 
dimensiuni cu atât mai mari, cu cât fó- 

mete* a isbucnit şi în provinciile înveci
nate ale Persiei, prin ceea ce importul de 

buoate şi alimente din aceste părţî s'a făcut 

cu desevîrşire imposibil.

Teatru de vară german se va des
chide în „Grand Hotel“ din loc Sâmbătă în
1 Iulie n. cu comedia: „Dominourile rosa" 
de Delacour şi Hannequin. Duminecă in 2 
Iulie : „Ein Rabenvateru, comediă în 3 
acte de Jarno şi Fischer. Lunï în 3 Iunie n. 
{Séta de operete) „Pachterin u. Barbier“ 
operetă în 1 act de F. Gumbert, „Frühere 
Verhăltnisseu, comediă cu cântece în 1 act 
de I. Nestroy; „Nur zwei Glâschenu come 
diă cu cântare în 1 act He Böhm. Ince- 
putui la 8 óre séra. Bilete se vênd la A, 
Rosner, bircu de teatru şi de concerte.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
À. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 

Tuchlauben Nr. 9 îşî recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentrua fo 

tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi

nând preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Starea agricolă in România.
Seoeratul pripitului grâu de tómná 

a început dela 10 Iunie. E aşa de mic, în 

cât am vëdut unii săteni smulgându-l din 

genunchi pentru a nu perde şi sëmîn- 

ţa pe unde nu s’a întors cu meiurl şi pă- 
rângurl, séu nu s’a păscut vite.

Orzurile şi ovësurile pârlite, rari, pră
pădite, îücurênd tot astfel se vor recolta.

Porumburile puse timpuriu tot au 

mai résistât, dér stau cu foile strînse. 

<Cele târziu sëmënate se perd pe cli 06 
trece şi multe stau nerăsărite.

Meiurile şi părângurile mai tóté erau 

nerăsărite la 12 Iunie ; d’asemenea şi unele 
porumb uri.

Inul, cânepa, sfeclele, cartofii, mazărea, 

fasolea, par’că n’au fost puse.
Iarba prin imaşurl devine din ce în 

ce mai rară, şi chiar rădăcina 'i s’a uscat. 
Vitele se mai ţin cu viaţă prin sămânăturl, 

prin stupării, păduri, şi cu paiele prin 

ob6re.
Fen însă mai de fel nu s’a adunat şi 

cum nu vor fi nici paie, nădejdeapentru 

iârnă — e în nutreţurile rămase de an şi 

cele ce se sămănă chiar şi acum. Ba frica 

d’a se perde vitele la iârnă de f6mete, a 

dat plugarilor tot felul de idei ;astfel se 

sâmănă păringuri şi acum în locul grâne- 

lor ce se smulg, prin ogore sterpe, şi chiar 

se aruncă pănă şi prin porumburl la a doua 

prăsire.

Şi în regiunile acestea bântuite în 
atâta de secetă, am vădut pănă şi trei 

recolte nimicite. Ast-fel în grânele eşite rari 

din iârnă s’a sămănat ovă*, care pierind 

s’a sămănat apoi cu meiurl, sâu părângurl, 

ce încă stau neresărite.

Târna de lipsa de sămânţă de grîu, 

secară, orz şi ovăs, cum şi înlăturarea chel- 
tuelilor de recoltat a unor proprietari în 

holde ce nu pot da mai mult de 2 la 3 

hectolitri ia pogon, a născocit şi următ6rea 

învoială: dijma de doi pe smuls ! Unii să

teni, ou braţe mai multe în familiile lor, 

smulg grâne dela marii cultivatori, pe cari 

le împart pe din două.
Printre cele mai grave urmări ale 

acestui nepomenit rău an agricol, va S îm

puţinarea culturelor. In adevăr, din causa 
lipsei de sămânţă, cum va fi şi de hrană 

prin atâtea părţi; din causa lipsei de pu

tere a vitelor şi apuţinătăţei lor, mai ales 

că de acum se vend pe capete şi ieftin 

din pricina lipsei, nu se vor mai putâ se- 
mâna, oa în trecut, multe cereale. O sume

denia de locuri vor rămânâ pârl6ge, dâcă 
statul nu va lua măsuri repetai şi mari 

de ajutorare a agri cui turei.

In unele părţi ploile parţiale, ce au 

tot cădut, au făcut mai mult rău decât 
bine, din causă, că au că(}ut la ceasuri ne

potrivite şi n’au fostîndestulăt6re. In adevăr, 

acestei ploi parţiale, cu rari esoepţiunî, a că- 

cjut tocmai cjiua după căldurile cele mai 
groznice, astfel oă apa, îndată ce atingea 

pământul aşa de înoălcjit, se prefăcea în 
un fel de apă fiârtă, care opărea şi mai 

rău sămănăturile; înainte de a însera, se 

desnora şi ra4ele ferbinţl ale s6relui pre

făceau acâsta în o abureală caldă şi nimi- 

citore. („Gaz. Săt.“)

Convocăr i .
Adunarea generală a derpărţementu- 

lui X X X III le a (Satmar) al Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura popo
rului român, se va ţ ne în 13 Iulie st. n. 

la 10 ore d. m. în Seini în biserica gr. cat. 
de acolo, unde la 8 6re se va oficia serviciu 

divin solemn. După săvârşirea S. liturgii 
îşi va ţinâ adunarea generală „Reuniunea 
învăţătorilor gr. cat. din Comitatul Săt- 

mar-Ugociau, după închiderea adunării în
văţătorilor, va fi :

1) Deschiderea adunării despărţămân
tului. 2) înscrierea membrilor noi şi inca- 

şarea taxelor. 3) Raportul direcţiunei. 4) 
Eventuale disertaţiunî. 5) Alegerea a doi 

delegaţi pentru adunarea generală a Aso
ciaţiunei. 6) Eventuale propuneri.

La ambele adunări deci se învită 

onoraţii membrii ai despărţământului, şi 
toţi aceia, cari se intereseză de progresul 
poporului rămân.

George Şuta D r. Sasile Lucaciu,

direct, despărţ. secretar.
Sâtmar.

Adunarea generală a despărţământului 

XXV (Ludoş) al Asociaţiunei pentru lit. 
rom. şi cult. pop. rom. se convocă pe 11 

Iulie st. n. (cjiua de SS. Apostoli Petru şi 
Paul) la 2 óre d. a. în şoola gr. cat. din 

Iclân4el, şi se învită toţi membrii despăr

ţământului, cum şi sprijinitorii culturei po
porului român.

Programa: 1) Deschiderea adunărei 
prin directorul despărţăm. Vasiliu Suciu.

2) Raportul anual prin secretarul despărţ. 
Romul Orbean. 3) Raportul anual al cassa-

rului despărţ. Ioan Boeriu. 4) Raportul co 
misiunei pentru câştigarea de membri 
pentru Aşociaţiune prin referentele Vasiliu 

Vlassa. 5) Alegerea unei comisiunî pentru 

censurarea raportelor de sub punctele pre

cedente. 6) Alegerea altei comisiunl pen
tru înscrierea de membri şi încassarea ta

xelor dela cei înscrişi şi restanţierl. 7) Alte 
propuneri în interesul înflorirei despărţ. 

8) Raportul comisiunei de sub p. 5 şi al 
celei de sub p. 6. 9) Defigerea looului şi 
timpul ţinerei proximei adunări generale.

10) închiderea adunărei generale prin pre
şedinte.

Căpuşul de Câmpia, 27 Iun. 1899. 

Vasiliu Suciu, Romul S. Orbean,
direct, despărţ. secret, despărţ.

Peţreceri. Inteligenţa română din
B.-Huedin şi jur învită la petrecerea de 
veră, oe o va arangia în 9 Iulie a. o. în 

sala hotelului „Tigrisa de-acolo. începutul 

la 7V2 óre sóra.

Preţul intrării: de personă 1 fl., de 
familiâ pănă la 8 membri 2 fl. 50 cr., dela

3 membrii în sus de fiă-care membru câte 

80 cr. Suprasolvirile se vor chita pe cale 
Ziaristică. Ofertele marinimóse sunt a se 

adresa D-lui Mihai Marincaş, B.-Huedin 

(Bánfly-Hunyad.) Venitul curat e destinat 

în favorul fondului pentru edificarea unei 
biserici gr. cat. în B. Huedin. In privinţa 
mâncărilor se vor lua măsuri.

NB. Cei ce din greşelă nu au fost 
invitaţi, sunt rugaţi să se considere pe 

acéstá cale ca invitaţi.

*

Junimea română din Selagiu şi jur 

învită la petrecerea cu dans, ce o va aran
gia, cu ocasiunea adunărei generale a Reu- 

niunei învăţătorilor rom. Sălăgenl şi prin 
ooncursul acestei reuniuni, la 16 Iulie st. n. 

1899 în comuna Bănişor (A.-Bân) sub scut 

larg şi sigur.
Comitetul arangiator: Ioan Moldovan, 

preşedinte; Vas. Oltean, cassar; Alecsiu 
Fedorca, v.-preşedinte; Aug. Moldovan, 

controlor; Al. Moldovan, secretar I; f. Si

mon, secretar II. Constantin Albul, Simion 
B&rboloviciu, Eugen Borosiu, Vasilie Bul- 

zan, Iran Butean, Iuliu Chiş, Iosif Cos- 
muţia, Ioau Costea, Cassiu Deleu, Victor 

Deleu, Ioan Gozman, Lazar Maior, Victor 
Maior, Victor Marcuş, George Miculaş, 

Ştefan Pocole, Pompeiu Podina, Alesandru 
Pop, Teodor Socota, George Simon, Teofil 
Varna.

Intrarea: pentru o personă 1 fl,, de 

personă în familiă 80 cr. Suprasolvirile se 
vor chita în diare. Venitul e destinat bi- 

sericei gr. cat. din Bănişor şi fondului fu- 

nebral învăţătoresc. începutul la 7 óre sóra. 

Pentru viptuale este condus ospătar. Da

mele sunt rugate a se presanta în toaletă 
simplă.

U L T IM E  S C IU I.
Madrid, 29 Iunie. In Saragossa 

turburarile iau proporţii tot mai 
mari. In contra guvernului s’a decla
rat o adeverata revoluţia. Poporul 
înfuriat a asidiat palatul guvernoru- 
lui şi poliţia s’a dovedit incapabilă 
de a face ordine. Un individ s’a arun
cat asupra guvernorului, a tras c’un 
revolver în el, er altul a voit se-1 stre- 
pungă c’un pumnal, înse a greşit, căci 
în loc de a nimeri pe guvernor, a lovit 
pe un oficer din garda civilă. Guver- 
noral sărind în apărarea oficerului, a 
ucis pe atentator. — In alt loc po
porul a asediat un claustru al iesui- 
ţilor, a petruns în el şi a prădat tot. 
Asemeni caşuri s’au întâmplat în Se
villa şi în alte oraşe ale Spaniei.

Madrid. 29 Iunie. Ministrul-pre
şedinţe Silvela a declarat, că va 
proclama starea de asediu asupra 
ţerii întregi.

Bruxelia, 29 Iunie. Astacjî 500 
de demonstranţi s’au adunat dinain
tea parlamentului. Poliţiei abia cu 
greu i*a succes de-ai împrăscia. Tur- 
burările cele mai marî au fost în 
strada Freudenburg. Aici gendarme-

ria fu primită de demonstranţi cu 
ploiă de pietri, în urma căreia forţa 
armată a întrebuinţat baioneta şi a 
respins pe turburători.

Liitich, 29 Iunie. A$l n6pte a 
fost un mare meeting în contra gu
vernului.

Bruxelia, 29 Iunie. Regele a fost 
chiămat urgent acasă din Ostende. 
S6ra a fost un consiliu de miniştri. 
Situaţia e f6rte critică.

Ciu-Tau (China), 29 Iunie Din 
provinciă sosesc mereu scirî despre 
mişcarea poporaţiunei chinese, cu ca
racter ostil şi de revoltă în contra 
G-ermanilor. Un mare c[iar chines 
cjiee, că în primul rend China tre
bue sS se pregăt^scă de resboiu con
tra Germaniei.

I I I  V M 11 $  13.

V enitu l s c r iito r ilo r de d ram e  

englesî întrece chiar şi pe al scriitorilor 

francesl. Autorii nu-şî prea vând operele 
lor, căci décá se întâmplă, ca o piesă s$ 

fiă representată numai oevaşl ou succes, 

ea devine pentru autor o adevărată mină 

de aur. O revistă englesă a făcut socotéla, 

că décâ o piesă teatrală se presentă pe-o 
bină cevaşl mai bună şi numai de 200 de 

ori-, autorul câştigă un venit anual de £0 —
50.000 fl. Astfel de piese se mai representă 

apoi şi în provinciă, plătindu-i-se autoru

lui câte 50—100 fl. pentru o sérá. Au

torul de obiceiű îşi mai încercă apoi noro

cul şi prin America şi Australia, făcând

j să ’i se represente şi acolo piesa. —Sirus 

din două piese ale sale, devenite populare, 

avea cam 400,000 fl. venit la an, dintre 
cari două din trei părţi le primi a din pro

vinciă. Gilbert a avut din operetele sale 
un câştig de un milion şi jumătate fl., de- 
órece ele au fost jucate de atâtea-ori, în

cât venitul total al representaţiilor Ja fost 

de 40 milióne. Tot atât de bine îi merge 

lui Pinero. Amicii săi spun, că dintr’o sin

gură piesă a avut un câştig de peste 250 

mii fl. Barric cu o piesă a sa şi-a câştigat 

un venit sigur de 40 mii fl. la an.

M ă n ă s tir i de n o b ili. In pădurea 

Négrà, şi anume lângă Beuron, există de 
vr’o treizeci şi cinci de ani o congregaţiă 

de călugări bénédictin!, cari aparţin cu 

toţii celei mai vechi aristocraţii. Ast-fel, 
cel oare altă-dată a fost prinţul Filip de 

Hohenlohe Schilingfurt, a fost de curând 
consacrat preot în capela acelei mănăstiri 

şi portă acum umilul nume de părintele 
Constantin. In timpul celor din urmă câţi
va ani, acéstá cogregaţiă a luat o mare 

extensiune şi călugării se dedeau aici la 

pictură, sculptură şi architectură. Printre 

dânşii mai sunt părintele Hildebrand, altă 

dată contele Hemptime ; d’Oer, 4*s părin
tele Sébastian, fost preceptor séu mai bine 
dis profesor al prinţului de Saxa, devenit 
el. însuşi preot; apoi păriutele Sébastian, 

care în lume fusese prinţul Edmond de 

Radziviil, plus alţii şi alţi tot din familii 

nobile şi cari, fiă de voe fiă de nevoe, s’au 

călugărit.

E v re ii in  P a lestina . Departamen

tul de stat din New-York a publicat un 
raport al consulului american din Beyruth 

asupra coloniilor israelite din Palestina după 

care trăesc astăcjl aci 40.000 de suflete séu
20.000 mai mult de cât acum 20 ani. In 

ierusalim trăesc vr’o 22.000 Evrei, din 

cari jumătate au emigrat din Europa şi 

America. Vr’o 960 familii evreescl, în total 
5000 persóne, se află pe 22 colonii fondate 

de societăţi europene. Cea mai mare co- 

loniă este cea numită: „Tacob Memóriát* 
cu 1000 persóne şi vr’o 2000 hectare dd 

pământ cultivat. Mişcarea zionistă a con

tribuit mult la desvoltarea Palestinei, de 

de óre-ce a îndemnat pe Evrei la munca 
pământului. Sultanul se arată dispus a 
acorda permisiuni pentru oonstruirea de 

căi ferate, porturi şi alte asemenea, dér con- 
tribuţiunile sunt prea mari şi funcţionarii 

corupţi, afară de acésta se pun încă p’edec 

emigraţiunei. Cu tote aceste însă infiuinţa 
europeană a prins rădăcini în Palestina 

astfel în cât realisarea ideilor moderne nu 
va mai puté întâr4ia mult timp.
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Dela Tiponrafia „A. Mureşianu “ 
din B ra şo v ,

se pot procura uripât6rele Cclrţl:

S cr ie r i şco lare .
Is to r ia  pedagogie i de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şc61ă. Preţul 1 A. 60 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Is to r ia  B ib lic ă  pentru folosul sto
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Ou per
misiunea superiorilor) Tipărită în 1898, 
Partea £ (Testamentul vechiG) costă 25 cr., 
âr partea I I  (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

C ân tu l în  şcâla popo ra lă  de lulin 
Pop, învăţător în NăsSud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru

cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Hastlw 
Raţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

„Învăţătura creştindscâ, său Catechis- 
m u l m are  pentru tinerimea greco-cat “ 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă. 80 cr. (ou posta 90 cr.)

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Metasă-Ecru. Rochii pentru Bail fl. 8.65
păna la fl. 42.75 Cr. pentru întréga haină, — TtlSSOrS Shattmg- 

Pongees, precum nég ra ,  a l b ă  şi c o l o r a t ă ,  métase-Henneberg delà 

45 crucerï pănă la florini 14.65 crucerî m e t r u  — în cele mai mo

derne ţesături, colori şi desenurî. — Particularilor li-se trimite franco 

şi liberate de vamă în casă. —  M o s t r e  se trimit imediat la cerere.

Fabricele de mëtàsurï aie iui G. Henneberg (liferant al Curţii c. şi r.) Zurich.

Cursul la bursa din Hiena.
Din *z9 Iunie 1899.

Renta ung. de aur 4 % .................. 119.30
Bsnta de cor6ne ung. 4%. . . . 96.45 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472%* 120.— 
împr. căii. fer. ung. in argint 4i/î °/0. 100.20 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rurak ungare 4% . . . .  94.85 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . . . . .  159.50 

LosurI pentru reş. Tisei şi Seghedin . 137.25

Ranta de argint austr..................... 100.25
Renta de hârtie austr......................100.20

Renta de aur austr..........................119.65
LosurI din 1860................................ 138.50

Âcţii de-ale Bâncei austro-ungară . 907.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 389.25 

âcţ ii de-ale Băncei austr. de credit. 352.65

HapoleondorI................................ 9.56

Mărci imperiale germane . . . 58.95
London v is t a ...............................120.52 yo

Paris vista ..................................... 47.85

Rente de corone austr. 4% 100.25

Srote ita lie n e ...............................  44.621/2

Concurs.
Se escrie concurs cu terminui 

de 81 Iulie a. c. pentru ocuparea 

următ6relor posturi:

1) Premier pentru despăiţemen- 

tul speceriei şi fierăriei, salar lunar 

fl. 85.— (care după merit va eres 

ce) şi vipt.

2) Calfă p8ntru despărţământul 

manufacturei. Salar lunar fl. 15—20, 

vipt şi euartir.

3) Practicant pentru comptoirul 

societăţii, salar lunar fl. 80. —

Reflectanţii la posturile de sub 

1.) şi 2.) au a aclude la cererile lor

atestate despre cuuo3cinţă în bran

şele amintite, er reflectanţii la pos

tul de sub 3) atestat despre termi

narea unei şcole comerciale, seu 

pracsa.

Se recere cunoscinţa limbilor 

română, maghiară şi germană.

Cererile sucit a se adresa sub

semnatei societăti.

B l aş, 29 Iunie 1899.

„ C o n s u m 64

societate comercială pe acţii.
625,1—2.

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.42 Vend. 9*45

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.43
Napoleond’orl. Cump. 9.54 Vend. 9.56

Galbeni Cump. 5.55 Vend. 5.60
Ruble Rusescl Cump. 127,— Vend. —. —

Mărci germane Cump. 58.50 V e n d .---

Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 5% 101.-- V^nd. 102.—

Cofeteria Seidel.
In t6te Duminecile se capStă.

preparată din „Ananas“ prospet din 

floreriă, l/2 porţiune 10 c r . combi

nată cu Vanile, fragi, ori cafea 15 
c r .  îngheţată fără Ananas }/2 por

ţiune 6  c r . ,  1 porţi nu e 12 c r .

v Gazeta Transil van ieiA 
cu numéral à 5 cr. se viacb

la Eremias Nepoţii.

Frafnrile-Seidlitz *  iui Holl
V e r ita b ile  n um ai, d e c »  flaeare  en tiă  « « t e  p ro v e^ u tă  eu m area  de  

ap e ra re  a  lu i A. M o li şl eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor ni ai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bdle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

Franzbranntwrein şi sare  a lui Moli.
X / o r i t o h i l l Î  n i l  m o  î d6că fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu 
v c n i d u l l l l  I lU lIld i, plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a Iui Moli.
Cel mai fia săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii -i adulţi. Preţul nnei bucăţi 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este proveţlută cu marca de 
apărare A. Moli._________________________________________________________

T rim iterea  p r in c ip a lă  prin

Farmacistul A. HOLL,
c. fi r. flirnisor al corpi mensle Viena, incitatei S.

Comande din provinciă se efectueză ţjilnic prin rambursă poştală.

La deposite să se ceră anumit preparatele prevăzute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M 0LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartier. _  j

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din i Maiu 1899.

B u d a p e s t a — A r a d  — T e i  uş .
Tren

m ixt

Trenü

accel.

Trenü 
de 

pers ón.

Trenü

accel.

Trenü
de

persón.

10. - 10.- 8 50 2.10 p l .  V ie n a  . . . sos .

6 50 8.10 2.15 10.- B u d a p e s t a .  .

7 01 8.26 2.28 10.18 B a o o ş  . . . *

2.55 8.46 10.56 4.15 1.- Ş o ln o c  . . .

4.221 9.39 12.17 5.04 2.36 Turu de c â m p ie

6.46 1.0.44 1.55 6 08 409 C la b a  . . .

7.43 11.06 2.46 6.80 4.58 * K é t e g y h á z a  .

9.10 11.51 3 55 7.11 6.05 SOM árad . . . / P1-
2.04 12.11 4.30 7.18 6.35 P:. J ISOS
2.18 4.42 6.45 G lo g o v a ţ  . . «

2.52 5.03 7.06 Gryortk . .
3.11 5.14 7.16 P a u l i ş  . .

3.26 12 49 5.28 7.56 7.29 Badna Lipova
4.05 5.35 7.55 Conop . . .
4.23 6 13 8.11 Berzava. .
5.11 1.46 6.58 8.54 8.51 Soborşin . .

2.05 7.27 9.11 9.07 Zam . . . .
7.53 943 Grurasftda . .

227 8.0* 9.33 9.52 Mureş-Ilia . .
8.26 10.17 Branicîca . .

5.20 2.54 8.52 10.- 10.42 DeVa . .
5.38 3.06 9.06 10,11 11.56 Simeria (Piski)
6.20 3 32 9.52 10.43 11.35 Orëçtie . . .
6.49 10.1C 11.56 Jibotü . . .
?.1£ 4,- 10 3fc 11J1 12.16 V in ţ u l  de-jos .
7.38 4.2Í 10.54 11.23 12.34 1Г Albs-Iulia . .
8.21 7.36 11.3C 11.46 1.06 jsos. T e iu ş u  . . . pl.

I Trenü 
de 

jpersón.

Trenü

accel.

Trenü.
de

persón,

6.20 7.20

7.20 1.10
7 02 12 68

4.01 11.12
2.49 10.27

12.57 9.18
12.25 9.-

11.20 8.18
10.50 8.08
10.38
10.14
10.-
9.38 7.28
9.15

8.57
8.15 6.34
7.41 6.08

7.16
6.59 5.44
6.43

6.20
5.45

5.19
4.55
4.82
4.11
3.43

3.26
6.10
551
2.34
J.37

11.24
10.44

935
8.57
8.45 
8.24 
8.12

7.45 
7.22 

7.05 
6.26

Trenù

accel.

Trenü

mixtü

6.20 3.25

9.40 5.—
9.26 4.31
7.22 10.42
6 34 9.18

5.21 6.12

5.03 5.29
4.21 3.56
4.06 2.36

2.19
1.42
1.22

3 25 1.01

5.06

4.48
2.31 Л ,—

5.19
4.53

4»36

4.08
3.55
3.33

5.50
5.V3
5.08

4.49

4.27 
3.57 
3.33 
3.1 й 
2.48
2.28 
2,

2 05 

1.38

1.12
12.30

12.12
11.57
11.25
11.13
8.55

10.17 

9.51 
9.27 
9 02 
8.42 
8.11

§ i m e r i a  (P is i l )  — H u n e d ó r a
tren

de

pers.

tren

mixt

tren

de

pers,

tren

mixt

6.15
6.38
7.13

11.35
11.54
12.20

4.25
4.48
5.23

10.28
10.46
11.12 I

trenü

mixt

Simeria .
C e r u  a . . 

Hunedóra

4.48
4.32
4.08

tren

pers.

10.25
10.05
9.38

trenü

mixtü

2.55
2.39
2.15

trenü

de

pers.

8,34
8.14
7.45

Budapesta, gara de vest— Kusava—Vercerova—Bucuresci.
Orient.

Expres

Tren
de

person.

Tren

accel.

Tren
de

persón.

12. -
Circul.
Dumi

1.10
1.15

3.19
3.25

Sâmb.

7.36 10.50

5.09
5.15

6.22 ̂
6 24/ 

7.061
7 12*

9.08

9 33 
9.39 
9.47

6.55

8.30 
8.26

10.31 
10.4 i 
12.11 
1.47 
2.09 
3 02 
3.37
5.31

9.05

2.30
2.41
3-46
3.51
4.61
5.53
5.59

6.16
7.44
8.23
8.31

9.41

6 33 
7.48< 
8.- 
8.12 
8 28

635
6.57
8.02
8.10
8.56 
9.24 
9.29

10.15
10.29 
11.19

12.30 
12.41
12.56 

1.11 
1.20

9.35

7.—
7.16
9.20
9.44 

11 15
1.00
1.42
2 42
3 23
5.44

7.15 
8.19 
8.54 
9.04 

10.17 
10.32 
11.44 
1.00 
1.10 
1.2
2.38 
2 30
2.39

Tren

accel.

I Tren 
! de 
persón.

5.34

10.15
Circulă
Joia,
1.26
1.34

1 17 
1.23

3 04 
3.10

410
4.12
4.53
5 -

11.35 5.601

6 58

7.22
7.27
7 35 
4 32!

pl.

pl.
sos .

SOS. 1 

pi. /

sos

P1

sos. I 

pl.[

sos .

sos .

n

{ £ .

{ e t

p l .

sos.

Viena . . .

B u d a p e s t a

K ő b á n y a  . .

Czegléd. . . 

F é l ° g y h á z f t  .

S e g h e H in  . .

V a ’k á o y  .

K i k i n d a  m a r e

T im iş o r a  . .

T o p c l o v e ţ .

L u g o ş  . . .

C a r a n s e b e ş

T e r e g o v a  .

M e h a d ia  . .

B ă i l e  H e r c u la n e

Т ори  • . . .  p ]_

R u ş a v i»  . . . I sos .

Y ê r c e r o v a . 

B u c u r e s c î  .

6.23

7.15 
6 45
4.51 
4.36 
2 45 
1.01 

12.38 
11.48 
10.57 
9.25 
8.09 
6.56 
6.21 
6.16

î

5.15
5.05
4.11
2.49
2.36
2.20
1.5У

12.59
12.50

Tren
de

persón.

Orient.

Expres

6.30
10.55
10.32
8.24
8.14
6.37
4.f)0
9 -  
756 
7.27 
b.ţb 
7.14 
6.03

5.18
5.14
4.21
4.1

10.29

5.30

4.19
4.14

2.12
2 06

12.16
12.10

1 ren 

accel.

6.30

i i .  4o:

11.—  
10.58 
10.16 
10 10

7.59

7.30
î.10
7,

1.25
1.14 

12.11 
12.06 
11.04 
10 . -

9.53
9.15 
851 
7.50 
7.42 
6.56 
6.28 
6 23

Tren
de

person

6.35

5.37
5.29
4.40

3.27
3.14
2.58
2.26
2.18

7 0
6.34
4.5
4.40 
2.45, 
9.51

12.40
11.36
10.53
9.25
1.15

12.06
11.27
11.19
10.18
10.08
9.12
7.38
7.24.
7.08
6.40

1.15} 5.55|

S i m e r i a (PÎStt) -  P e t r o s e и ï - ï i  ii p e и I
trenü 

de 
persón.

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtű

trenü

mixtű

trenü
de

persón.

trenü

mixtű

6.10 11.48 4.07 11.- pi. Simeria (Piski) SOS. 10.30
9.07

3.47
2.25

8.35
7.2«

4 25 
2.597.28 1.07 5.49 12 48 Haţegti. . .

10.06 4.04 9.04 4.30
Petroşeuî . .

(pl. 6 10 11.39 5.10;i2.01

10.26 4.12 5.14 l SOS. 9.15 4.54 8.40

11.38
12.01

5.18
5.38

6.20
6.40

VulCAUŰ 

sos. Lupén!. . . pl.
8.23
7.50

3.56
3.21

7.48
7.15

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiunilor suot a se ceti de sus în jos, oele însemnate îndrepta de jos în sus. Numerii în ouadraţl cu linii mai negrii însemn^zâ 

6rele de n6pte.

Tipografia A., Mureşianu Braşov.


